

## 清明祭

崔新民，平煤神马集团的一名普通职工，性格乐观开朗的他，肺癌手术之后又生活了16年。而早在肺癌确诊之前，他就向河南省红十字会提交了志愿捐献遗体申请登记表。2021年12月7日，他走完了自己75年的人生岁月，将遗体捐献给医疗卫生事业，实现了人生价值的升华。

## 老伴儿丁开秀： 他的大爱 引领家人向善



丁开秀老人抚摸着老伴儿崔新民的遗像说话

3月30日下午，在位于市区矿工路康馨花园小区的家中，75岁的丁开秀老人抚摸着老伴儿崔新民的遗像。和崔新民一起生活了五十载的她喃喃说道：“虽然他去世了，但还在为社会做着贡献，也挺好的。”当天是崔新民离世的第113天。

### “热心肠”坚持抗癌16年

崔新民老家在江苏淮阴，15岁时在上海参军入伍，当过几年武警。1970年，他来到平顶山工作，曾在平煤神马集团下属的总库、劳动服务公司、总机厂等多个单位工作。他做了一辈子的司机，开过货车，也给单位领导开过车。

1971年，经人介绍，崔新民与丁开秀恋爱结婚，接着生育了两个儿子，一家人过着平淡而幸福的生活。

丁开秀说，老伴儿爱说爱笑，性格开朗，有一副热心肠。“他会修水电，也会修车，邻居或同事谁家水管漏了，电路坏了，只要喊一声，他丢下饭碗就跑去帮忙。”所以，周围的人一度喊他“雷锋”。

崔新民的大儿子崔希凡在平煤神马集团运销公司工作。他说，父亲的言传身教是对他们最好的教育。他清楚地记得，2006年春节前夕，父亲把他和弟弟叫过来，郑重地告诉他们：“我准备百年以后，把自己的遗体捐了。”然后拿出早已填好的志愿捐献遗体申请登记表。崔希凡和弟弟理解并尊重父亲的决定。

2007年，崔新民因吐血入院，后被确诊为肺癌中晚期。“父亲做了肿瘤切除手术之后，脾气变得更柔和了，心态也更乐观了。”崔希凡说，父亲开始带着母亲跟着旅游团天南海北游玩。

丁开秀说：“我们的退休金差不

多都花在旅游上了，连房子都没有好好装修。”

后来肿瘤发生转移，崔新民又做了一个微创手术。术后不到100天，他就带着老伴儿到四川汶川、都江堰旅游去了。

“好多跟他一起确诊的人，坚持不到半年就没了，他又活了16年。主要是他有个好心态，凡事想得开。”丁开秀总结说。

### 大爱善举引领家人

进入去年12月份，崔新民的病情加重，几乎没有力气到户外了。他将志愿捐献遗体申请登记表挂在卧室墙上显眼的地方，并交代儿子完成他的遗愿，还叮嘱儿子：“我走了之后，你们多带你妈出去转转，免得她一个人孤单。”

“临终前一天，他还一个人到自己的车上坐了坐，摸了摸方向盘。那是他一辈子的热爱。”丁开秀说。

崔新民的大爱善举，深深影响着他的家人。2014年3月，丁开秀也加入到志愿捐献遗体的行列。“他对我说，你也捐了吧？咱俩一起捐。”丁开秀老人平静地拿出自己早已填好的志愿捐献遗体申请登记表，她的表述与丈夫如出一辙：“本人遗体完全捐给医疗部门，供医学研究，也可做标本之用，可用器官可以移用。”

2021年12月7日晚，崔新民经抢救无效，在平煤神马集团总医院离世。

经历父亲捐献遗体的始末，崔希凡深受触动，决定追随父亲的脚步，也准备报名志愿捐献遗体。

在父亲的遗像前，崔希凡捧着香三鞠躬，又倒上两杯酒。他对父亲说：“您生前喜欢喝点小酒。清明节快到了，咱爷俩喝一杯吧！”

(记者 王春霞 文/图)

曹收，1932年7月出生，中共党员，平煤神马集团四矿原采煤五队采煤工，曾获得“全国煤炭工业战线劳动英雄”称号，全国第四届、第五届人大代表。2013年4月30日，因病去世，享年81岁。

## 儿子曹彦利： 严格要求 是最好的遗产



曹彦利和母亲在翻看曹收生前的老照片

曹收去世后，他被安葬在龙山公墓。自此，每逢清明或祭日，曹彦利总会去看看父亲，和他说说心里话。

“妈，快到清明节了。我们想趁这两天休息去墓地看看爸……”3月28日上午，市区平安大道平安佳园小区，曹彦利对82岁的母亲司玉梅说。

### 因公致残不自弃

曹彦利是曹收的小儿子，今年55岁。曹彦利说：“自父亲去世后，老太太就这样，没事就喜欢翻看以前的老照片。”据了解，曹收是在卧床不起近一年后去世的。之前，曹收和老伴儿两人住在平安佳园小区，孩子们休息了就回来看看他们。“两人感情很好。”曹彦利说，父亲退休后，经常在春暖花开的时节带母亲外出旅游，北京、香港……两人去过不少地方。父亲去世后，为了照顾母亲，曹彦利和妻子搬到平安佳园小区，和老人一起居住。

据曹彦利回忆，自他记事起，父亲就没有右手和右眼，而且左眼视力也不好。后从母亲口中得知，父亲是1959年因公失去的右手和右眼，当时才27岁。即便如此，父亲在伤情稳定回到矿上后，依然坚持到井下一线工作。

“他人很要强，视力不好，看不清井下的路，为按时赶到施工的采面，他总是提前1个小时下井。为了撬好煤，他忍住痛，用右侧腋下代替右手，夹住铁锹的拐把练习，硬是把右臂的胳膊窝磨出了一层厚厚的茧……”曹彦利说，在他心里，父亲不仅是位“劳模”，更是位“英雄”。

### 对后代严格要求

“父亲为人耿直，不爱给人添麻烦，原则性很强。”曹彦利说，父亲对子

女要求很严，所以他从小对父亲又敬又怕。

“有时，甚至觉得他不近人情。”曹彦利说，他上面还有一个哥哥和两个姐姐。受父亲影响，都先后到矿上当了矿工。1986年，他也到四矿上班，被分到井下一线工作。“当时，井下工作条件艰苦，我想让父亲找人说说情，调整到稍微轻松些的岗位，父亲一口就回绝了，说他当年在井下工作时的条件更差，咬咬牙就挺过来了，在煤矿干活就不能怕脏怕累，不能给组织添麻烦。”

之后，曹彦利便安下心来，在井下踏踏实实工作了30余年，直到2020年才调整工作。

工作上如此，生活上同样如此。1992年，曹彦利刚结婚时，连个像样的房子都没有。但他没想过利用父亲的影响力向矿上寻求帮助，而是自己想办法克服困难。

“我也快退休了。回顾几十年的工作经历，我觉得对得起父亲给我提出的要求。”曹彦利说。

当天上午，平煤神马集团四矿工会和退管中心的相关人员来到平安佳园小区看望司玉梅。

“曹老就是我们的一面旗帜，是四矿人的骄傲。”四矿宣传科工作人员韩军辉说，她刚到四矿上班时，就听说了曹老的故事。现在，在该矿办公楼后的“劳模路”上，曹收的事迹还被制成展板，摆放在显眼位置。1997年，曹收被市委市政府授予“建市功臣”称号；2019年，又被平煤神马集团授予“最美奋斗者”称号。

“曹老爱岗敬业、不怕苦不怕累的拼搏精神一直激励着我们，也被我们不断传承着，这也是我们对曹老的最好缅怀。”韩军辉说。

(本报记者 牛超 文/图)